
 

 

সাঙু্গ                                                                                                 ১১৫                                                                              ৫২৫১/২০২৪ 

বহুনিব বাচনি অভীক্ষা 

গনিত 

 [২০২৪ সালের নসলেবাস অিুযায়ী] 

সময় – ৩০ নমনিট 

পূি বমাি – ৩০  

[নবলেষ দ্রষ্টবয: সরবরাহকৃত বহুনিব বাচনি অভীক্ষার উত্তরপলে প্রলের ক্রনমক িম্বলরর নবপরীলত প্রদত্ত বি বসম্বনেত বতৃ্তসমহূ 

হলত সঠিক/সলব বাৎকৃষ্ট উত্তলরর বতৃ্তঠট বে পলয়ন্ট কেম দ্বারা সম্পূি ব ভরাট কর। প্রনতঠট প্রলের মাি ১।] 

প্রশ্নপত্রে ক োত্র ো প্র োর দোগ/চিহ্ন কদয়ো যোত্রে  ো। 

১। নিলচর ককািঠট অমূেদ সংখ্যা?         (ক) 
√64
3

√36
          (খ্) 

√32

√64
         (গ) √

81

625 
         (ঘ) 

√8
3

√27
3  

২। যনদ f(x) = x3 + ax² - 6x - 9 হয়, তলব a এর ককাি মালির জিয f(-3) = 0 হলব?       (ক) 6      (খ্) 2      (গ) - 2       (ঘ) - 4 

৩। a (2a – 3) = 
1

2
  হলে ----        i. 4𝑎2 −

1

4𝑎2 = 3√13         ii. (2𝑎 +
1

2𝑎
)

2
= 13          iii. 4a² + 

1

4𝑎2 = 11 

নিলচর ককািঠট সঠিক?      (ক) i ও ii           (খ্) i ও iii         (গ) ii ও iii          (ঘ) i, ii ও iii 

৪। a + 
1

𝑎
 = 0 হলে, √2 (√𝑎 +

1

√𝑎
) এর মাি কত?       (ক) 0      (খ্) 1      (গ) 2       (ঘ) 4 

৫। 0.00000538 এর সাধারি েলগর পূি বক কত?         (ক) 6̅      (খ্) 5̅      (গ) 5       (ঘ) 6 

৬। √2𝑥 − 2 + 4 = 5 এর সমাধাি কসট নিলচর ককািঠট?              (ক) {0}          (খ্) { }          (গ) {
3

2
}           (ঘ) {1} 

৭। ককালিা বলগ বর বাহুর দদঘ বয 10% হ্রাস কপলে এর কক্ষেফে েতকরা কত হ্রাস পালব?        (ক) 10%        (খ্) 19%        (গ) 21%       (ঘ) 30% 

নিলচর নচলের আলোলক ৮ ও ৯ িং প্রলের উত্তর দাও: 

 

 

 

 

 

 

                               ABCD একঠট সামান্তনরক।  

৮। x এর মাি কত নিনি?           (ক) 15°           (খ্) 23°        (গ) 33°         (ঘ) 39° 

৯। ABCD এর পনরসীমা কত?         (ক) 7          (খ্) 11         (গ) 12          (ঘ) 14. 

১০। 2x + y = ৪ এবং 3x - 2y = 5 সমীকরিদ্বলয়র কেদ নবন্দরু স্থািাঙ্ক ককািঠট?      (ক) (-3,2)      (খ্) (-2,3)         (গ) (2,3)         (ঘ) (3, 2) 

১১। 2 + x + y + z + 162 গুলিাত্তর ধারাঠটর চতুর্ ব পদ ককািঠট?           (ক) 18        (খ্) 27        (গ) 54         (ঘ) ৪1 

১২। ∆PQR এর ∠Q ও ∠R এর সমনদ্বখ্ণ্ডকদ্বয় O নবন্দলুত নমনেত হলয়লে। ∠P = 50° হলে, ∠QOR = কত? 

(ক) 40°       (খ্) 65°       (গ) 115°        (ঘ) 130° 

১৩। সমবাহু ত্রেভুলজর একঠট বাহুলক উভয় নদলক বনধ বত করলে কয বনহিঃস্থ ককািদ্বয় উৎপন্ন হয়, তালদর সমঠষ্ট কত? 

(ক) 120°        (খ্) 180°       (গ) 240°        (ঘ) 270° 

১৪। cot 𝜃 = √3 হলে,             i. tan 𝜃 = 
1

√3
          ii. sec 𝜃 = 2 tan 𝜃           iii. 4 sin 𝜃 = 

1

cos 2𝜃
 

নিলচর ককািঠট সঠিক?       (ক) i ও ii           (খ্) i ও iii           (গ) ii ও iii           (ঘ) i, ii ও iii 

১৫। সমলকািী ত্রেভুলজর সূক্ষ্মলকািদ্বলয়র পার্ বকয 8° হলে, বৃষত্তম ককালির মাি কত নিনি?    (ক) 41°       (খ্) 42°       (গ) 45°        (ঘ) 49° 

নিলচর নচলের আলোলক ১৬ ও ১৭ িং প্রলের উত্তর দাও: 

 

 

নবষয় ককাি: 1 0 9 

কসট : ক 

 

Dinajpur Board 

D C 

3 

 A 4                            B 
E 

3x +8° 

 

2𝑥 + 7° 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

নচলে ABD বৃলত্তর ককন্দ্র O, OB = 5 কস.নম. এবং OP = 3 কস.নম.। 

১৬। BD এর মাি কত?        (ক) 11.66 কস.নম.       (খ্) ৪ কস.নম.        (গ) 5.83 কস.নম.         (ঘ) 4 কস.নম. 

১৭। y এর মাি কত?       (ক) 30°         (খ্) 36°        (গ) 60°       (ঘ) 72° 

১৮। দইুঠট বতৃ্ত পরস্পরলক কেদ করলে তালদর মলধয সলব বাচ্চ কয়ঠট সাধারি স্পে বক অঙ্কি করা সম্ভব? 

(ক) 1 ঠট        (খ্) 2 ঠট        (গ) 3 ঠট        (ঘ) 4 ঠট, 

১৯। M = {2,3, 4}, N = {2, 4, 7} হলে, M\N = কত?            (ক) {3}          (খ্) {7}          (গ) {2,4}        (ঘ) { 3,7} 

২০। সমবতৃ্তভূনমক কবেলির ভূনমর বযাসাধ ব 5 কস.নম. এবং উচ্চতা 7 কস.নম. হলে, এর- 

i. ভূনমর কক্ষেফে = 25 𝜋 বগ ব কস.নম.          ii. বক্রতলের কক্ষেফে= 70𝜋 বগ ব কস.নম.           iii. আয়তি = 350𝜋 ঘি কস.নম. 

নিলচর ককািঠট সঠিক?        (ক) i ও ii           (খ্) i ও iii           (গ) ii ও iii           (ঘ) i, ii ও iii 

নিলচর নচলের আলোলক ২১ ও ২২ িং প্রলের উত্তর দাও: 

 

 

 

 

 

২১। tan y  এর মাি নিলচর ককািঠট?                 (ক) √3            (খ্) 
2

√3
          (গ) 

1

√3
           (ঘ) 

1

2
 

২২। sin²x + cos²y এর মাি কত?       (ক) 
1

2
           (খ্) 1           (গ) 

9

4
            (ঘ) 8 

২৩। 1 কর্লক 19 পয বন্ত কমৌনেক সংখ্যাগুলোর গড় কত?       (ক) 9.63            (খ্) 9.5            (গ) 8.67            (ঘ) 8.23 

২৪। ককালিা দলণ্ডর োয়ার দদঘ বয তার দদলঘ বযর কতগুি হলে উন্ননত ককাি 30° হলব?   (ক) 
1

√3
            (খ্) 

1

√2
           (গ) √2           (ঘ) √3 

২৫। বলগ বর প্রনতসাময করখ্া কয়ঠট?           (ক) 4            (খ্) 3          (গ) 2          (ঘ) 1 

২৬। ∆ABC এর AB ও BC এর মধযনবন্দ ুযর্াক্রলম D ও E হলে, ∆BDE: ∆ABC= কত?        (ক) 2 : 3         (খ্) 1 : 2          (গ) 1 : 3          (ঘ) 1 : 4 

২৭। 𝜋 নমটার পনরনধনবনেষ্ট বৃলত্তর কক্ষেফে কত বগ বনমটার?       (ক) 
𝜋

4
           (খ্) 

𝜋

2
            (গ) 𝜋           (ঘ) 2𝜋 

২৮। একঠট সমবাহু ত্রেভুলজর কক্ষেফে 25√3 বগ বনমটার হলে ত্রেভুজঠটর বাহুর দদঘ বয কত নমটার?          

(ক) 5                  (খ্) 10               (গ) 50                  (ঘ) 100 

২৯। ক্রমলযাত্রজত গিসংখ্যা প্রলয়াজি----     i. মধযক নিি বলয়                ii. অত্রজভ করখ্া অঙ্কলি                iii. প্রচুরক নিি বলয় 

নিলচর ককািঠট সঠিক?         (ক) i ও ii           (খ্) i ও iii           (গ) ii ও iii           (ঘ) i, ii ও iii 

৩০। উপালত্তর সলব বাচ্চ মাি 97, পনরসর 48 হলে, সব বনিম্ন মাি কত হলব?        (ক) 51        (খ্) 50         (গ) 49           (ঘ) 48 
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সুরমা                                                                                              ১১৩                                                                                ১০৭৬/২০২৪ 

০১ কেট 

গনিত (সজৃিেীে) 

[২০২৪ সালের নসলেবাস অিুযায়ী] 

নবষয় ককাি : 1 0 9 

সময় – ২ ঘণ্টা ৩০ নমনিট 

পূি বমাি-৭০ 

[দ্রষ্টবয: িাি পালের সংখ্যা প্রলের পূি বমাি জ্ঞাপক। ক নবভাগ (বীজগনিত) কর্লক দুঠট, খ্ নবভাগ (জযানমনত) কর্লক দুঠট, গ 

নবভাগ (ত্রেলকািনমনত ও পনরনমনত) কর্লক দুঠট এবং ঘ নবভাগ (পনরসংখ্যাি) কর্লক একঠট কলর কমাট সাতঠট প্রলের উত্তর 

দাও।] 

  চেভোগ – েীজগচিত  

িম্বর 

১।  A = { x : x∈N  এবং x2 – 5x + 6 = 0 };      B = { x∈N : x কমৌনেক সংখ্যা এবং x < 11 } 

C = {3, 4, 5, 7, 9)  এবং              f(x) = 
3x+1

3x−1
   

(ক) A কসটঠটলক তানেকা পদ্ধনতলত প্রকাে কর।                                                                                                           ২ 

(খ্) কদখ্াও কয, P(B∩C) এর উপাদাি সংখ্যা 2" কক সমর্ বি কলর, কযখ্ালি n হলে (B∩C) এর উপাদাি সংখ্যা।                      ৪ 

(গ) 
𝑓(

1

𝑥2)+1

𝑓(
1

𝑥2)−2
  এর মাি নিি বয় কর।                                                                                                                                                             ৪ 

২। (i) a² - 2√6a + 1 = 0      এবং          (ii) x-5=2√6. 

(ক) 4𝑏2 +
1

4𝑏2 − 2 + 4𝑏 −
1

𝑏
  কক উৎপাদলক নবলেষি কর।                                                                                         ২ 

(খ্) প্রমাি কর কয, 𝑥√𝑥 −
1

𝑥√𝑥
= 22√2 .                                                                                                                      ৪ 

(গ) কদখ্াও কয, 
𝑎10+1

𝑎5 = 922√6 .                                                                                                                                 ৪ 

৩। (i) একঠট সমান্তর ধারার 14 তম পদ 37 এবং 19 তম পদ 52। 

(ii) ককালিা গুলিাত্তর ধারার সপ্তম পদ 
√2

27
 এবং দেম পদ 

√2

81√3
 . 

(ক) 2 – 5 – 12 – 19 ধারাঠটর 15 তম পদ নিি বয় কর।                                                                                                   ২ 

(খ্) (i) িং হলত ধারাঠটর প্রর্ম 10 পলদর সমঠষ্ট নিি বয় কর।                                                                                            ৪ 

(গ) (ii) িং হলত গুলিাত্তর ধারাঠট নিি বয় কর।                                                                                                                ৪ 

খ চেভোগ – জযোচিচত 

8। (i) ABC একঠট সমলকািী ত্রেভুজ যার AB = AC এবং অনতভুজ BC এর উপর D কয ককালিা নবন্দ।ু 

(ii) ∆PQR এর PQ ও PR বাহুদ্বলয়র মধযনবন্দ ুযর্াক্রলম M ও N I 

(ক) একঠট সমবাহু ত্রেভুলজর পনরসীমা 15 কস.নম. হলে ত্রেভুজঠটর কক্ষেফে নিি বয় কর।                                                ২ 

(খ্) প্রমাি কর কয, DB² + DC2 = 2DA2.                                                                                                                       ৪ 

(গ) প্রমাি কর কয, MN || QR এবং MN = 
1

2
 QR।                                                                                                          ৪ 

৫। (i) O ককন্দ্রনবনেষ্ট বৃলত্ত PQRS একঠট বতৃ্তস্থ চতুভুবজ। 

(ii) M ককন্দ্রনবনেষ্ট বলৃত্ত ABCD চতুভুবজঠট অন্তনে বনখ্ত। AC ও BD কি বদ্বয় পরস্পরলক E নবন্দলুত কেদ কলর। 

(ক) প্রমাি কর কয, বৃলত্তর বযাসই বৃহত্তম জযা।                                                                                                              ২ 

(খ্) প্রমাি কর কয, ∠PQR+ ∠PSR = দুই সমলকাি।                                                                                                       8 

(গ) কদখ্াও কয, ∠AMB + ∠CMD = 2 ∠AEB.                                                                                                                 8 

৬। P = 5 কস.নম., Q = 6.5 কস.নম. এবং ∠x = 60°. 
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 (ক) কপত্রিে কম্পালসর সাহালযয 75° ককাি অঙ্কি কর।                                                                                               ২ 

 (খ্) একঠট রম্বস আকঁ যার পনরসীমা 3P এবং একঠট ককাি ∠x এর সমাি। [অঙ্কলির নচহ্ন ও নববরি আবেযক।]               8 

(গ) সামান্তনরলকর দুঠট কি ব P ও Q এবং একঠট বাহু R = 4.5 কস.নম হলে সামান্তনরকঠট অঙ্কি কর। [অঙ্কলির নচহ্ন ও নববরি 

আবেযক।]                                                                                                                                                                8 

গ চেভোগ – ত্রেত্র োিচিচত ও পচরচিচত 

৭। x = sec𝜃, y=sin𝜃 এবং a = cos𝜃 .  

(ক) cot (A + 15°) = 1 হলে, A এর মাি নিি বয় কর।                                                                                                     ২ 

(খ্) উদ্দীপলকর আলোলক প্রমাি কর কয, √
𝑥+1

𝑥−1
=

𝑎

𝑦
+

1

𝑦
 .                                                                                             ৪ 

(গ) উদ্দীপলকর আলোলক  
1

𝑥2 −  𝑦2 +  5𝑎 = 2 হলে 𝜃 এর মাি নিি বয় কর। কযখ্ালি 0° <0<90°.                                     ৪ 

৮। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(ক) sec𝜃 = 
13

12
 হলে, sin𝜃 + cos𝜃 এর মাি নিি বয় কর।                                                                                                 ২ 

(খ্) নচে-১ হলত BD এর মাি নিি বয় কর।                                                                                                                      8 

(গ) নচে-২ এর আলোলক ∆PQS এর পনরসীমা নিি বয় কর।                                                                                             8 

৯। (i) একঠট সামান্তনরলকর বাহুর দদঘ বয 36 কস.নম. ও 28 কস.নম.। এর কু্ষদ্রতর কি বঠট 32 কস.নম.। 

(ii) একঠট সমবাহু ত্রেভুলজর প্রলতযক বাহুর দদঘ বয 4 নমটার বাড়ালে এর কক্ষেফে 30√3 বগ বনমটার বৃত্রদ্ধ পায়। 

(ক) একঠট সুষম পঞ্চভুলজর প্রনত বাহুর দদঘ বয ৪ কস.নম. হলে এর কক্ষেফে নিি বয় কর।                                                  ২ 

(খ্) (ii) িং উদ্দীপলকর আলোলক সমবাহু ত্রেভুজঠটর কক্ষেফে নিি বয় কর।                                                                   8 

(গ) (i) িং কর্লক সামান্তনরলকর অপর কলি বর দদঘ বয নিি বয় কর।                                                                                      8 

ঘ চেভোগ – পচরেংখযো  

১০। নিলম্ন একঠট গিসংখ্যা নিলকেি সারনি কদওয়া হে:  

প্রাপ্ত িম্বর 66-70 71-75 76-80 81-85 86-90 91-95 

গিসংখ্যা 4 6 9 13 7 5 

(ক) প্রচুরক কেিীর পলূব বর কেিীর মধযনবন্দ ুনিি বয় কর।                                                                                                 ২ 

(খ্) উপালত্তর মধযক নিি বয় কর।                                                                                                                                  ৪ 

(গ) নববরি এই উপালত্তর জীব করখ্া অঙ্কি কর।                                                                                                          ৪ 

১১। দেম কেিীর 60 জি নেক্ষার্ীর ওজি (ককত্রজ) গিসংখ্যা নিলবেি সারিী নিম্নরুপিঃ  

ওজি (ককত্রজ) 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 

নেক্ষার্ীর সংখ্যা 6 9 17 12 10 6 

ক. মধযক কেিীর নিম্নসীমা নিি বয় কর।                                                                                                                       ২ 

খ্. সারিী হলত সংনক্ষপ্ত পদ্ধনতলত গড় নিি বয় কর।                                                                                                       ৪ 

গ. সারিী হলত নববরিসহ গিসংখ্যা বহুভুজ অঙ্কি কর।                                                                                              ৪ 
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